

## **Zdenka Loučková**

### **Respondentka: Jana Nováková – kronikářka**

Pochádza z Dolního Němčí, kde sa aj narodila. Má dve deti, je vydatá, má 41 rokov a študovala Pedagogickú fakultu v Brne na Masarykovej univerzite. Stretli sme sa u nej doma, kde ma pozvala pri dohadovaní termínu. Býva s rodičmi v dvojgeneračnom dome. Jej syn, ktorý je chorý bol dole s babičkou a ja som sedela s respondentkou u v obývačke. Ponúkla mi kávu a aj keď bolo vidno, že je nervózna rozhovor nakoniec prebehol v príjemnej atmosfére. Bolo jasné, že pani sa na rozhovor pripravila a zabezpečila, aby nás nič nerušilo. Počas rozhovoru jej dvakrát zazvonil telefón, ale len sa naňho pozrela a pokračovala.

### **Povzte mi nejdřív něco o sobě.**

Mám 41 let, dvě děti, jsem vdaná, učitelka, vysokoškolské vzdělání v Brně na Masarykově univerzitě, Pedagogická fakulta. Momentálně, momentálně doma s malým.

**V telefonu jste hovořili, že docházíte do města pracovat do školy, jestli si dobře vzpomínám. Kam přesně?**

Ne, ne. Tady v místě chodím do družiny.

### **Tady v Dolním Němčí?**

Ano. Dvě hodinky odpoledne vždycky protože jim vypadla nějaká paní, takže protože já jako ještě si netroufám odejít od našeho malého, to ani nejde a na mamince to nemůžu nechat.

**Můžu se zeptat, proč jste zůstala v Dolním Němčí, když jste studovala v Brně? Věděla jste od začátku, že se vrátíte?**

Tak tam nebylo nic, co by mě tam drželo a tady jo. (smích)

### **(Smích) Co vás tady teda drželo?**

Tak tady byl, tady byl přítel, měli jsme jakési bydlení zajištěné a práci jsme tady taky měla hned. Tam nebylo nic, co by mně donutilo tam zůstat a nejsme městské typy (pozn.: s manželem) a potřebujeme dvorek, balkon nám byl málo. K takovému tomu většímu klidu.

### **V Dolním Němčí práci?**

Ne, v Uherském Brodě.

### **Přejděme teď ke kronice. Jak jste se k této práci dostala?**

Kroniku. To byl vypsán konkurz, nebo jak se to říká z obecního úřadu výzva, kdo by chtěl dělat kronikářku a tak sem se přihlásila.

### **A jak se k vám takové výzvy dostávají?**

Obecní zpravodaj nebo hlášení, i tištěný. Čtyřikrát za rok (pozn.: hledá zpravodaj popří vyprávění), tady možná mám nějaký, tady mám, protože píše rok 2014 (pozn. kronika), takže obecní zpravodaj vychází čtyřikrát za rok a tam to je vždy slovo starosty a jsou tam zasedání obce a když to pročtete tak jsou tam jednak výzvy a že je to ke schválení plus obecní hlášení samozřejmě a ještě mají i nástěnku obecnou.

### **Kdo sem píše?**

Tam přispívají spolky, tam přispívá škola, školka, a kdo tam ještě je, starosta nebo jako obecní úřad teď jsou tam například i paměti pokud někdo má nějaký projekt nebo něco tak o tom informuje.

### **Píšete tam i vy?**

To spíš je v rámci toho obecního úřadu, že oni to tak nějak vlastně dají do toho, co tam je. Tak je tam třeba ještě statistika, co se týká té kroniky, jinak kronika je na obecních stránkách, tak tam si mohou do toho nahlédnout a přečíst, ten zápis.

### **Takže je elektronická?**

Elektronická myslím, že od roku 85, co jsme přepisovali vlastně to, co je na obecním úřadu jinak jsou starší v archivu. Ale tu co má obecní úřad, tak ta je tam přepsaná i elektronicky protože kronika se vlastně nedává nikomu do rukou.

### **Jak probíhá takové psaní kroniky? Co to obnáší?**

Těžce (smích). Velmi těžce, no ten protože ještě když jsem to dostala tak vlastně ten pan kronikář s tím nějak skončil a oni než něco dali tu výzvu tak uplynul celý rok a to stálo. Takže za ten rok jsem vyhledala, co se dalo, a sepsala nějaký zápis aby tam ten rok nechyběl, no a teď sem přišla na to, že si musím poznamenat jakoukoliv akci, která se děje, abych věděla, co do toho zapsat, taktéž je dobré poznamenat si každý den nebo aspoň pár krát za

týden počasí jaké bylo počasí, to se také těžko dohledává a nejde tam dát celorepublikové, lepší je to místní no pak je, ideální by bylo kdybych oslovila spolky a ty spolky mně alespoň dali nějakou osnovu co se v tom spolku dělo ale to na to nemá nikdo čas nebo chuť nebo nevím a to je tak asi všechno plus výstřižky z novin pokud někdo píše třeba zas nejsme tak malá obec je nás kolem 3000 a když se nějaké dítě stane mistrem republiky tak já to ani třeba nevím, no tím že mám ty děti menší tím, že tady ve škole nejsem tak sem to ani nevěděla tak prostě nějak sledovat všechno kolem dokola a potom to tak nějak dát dohromady.

### **A ty spolky s vámi nechtějí komunikovat.**

Ale jo, jako oni zas mi řeknou, že ano, ale ideální je když já tam přijdu a přímo se jich zeptám a napíšu si to takže oni taky ten spolek chce svůj čas například zahrádkáři ti mají hodně toho a navíc jsou to už takoví starší lidé, kteří třeba když jim řeknu, že elektronicky tak buď vůbec ten internet nemají pokud nežijí s mladými lidmi a nemají potřebu se tak s někým kontaktovat nebo ani nechtějí.

### **A děláte tu kroniku sama?**

Sama. Starosta to má jen jako na konzultace, on řekne, co by tam mělo být napsáno. Jako konzultace, no nejprve se ho ptám, co jako všechno tam má být za obecní úřad, co z podnětu obecního úřadu bylo uděláno, zafinancováno, takže to dáváme vždycky jako první, to máme první konzultaci a pak je další, že mu řeknu já asi, co bych za ten rok já tam napsala, to mu říkám jen v osnově. Abych to nedělala zbytečně a pak by se to vlastně mělo dát ke schválení rady obce, což tam vždycky proběhne a pak se to zapíše ten zápis.

### **Budete plánovat přepracování dalších kronik do elektronické podoby z archivu?**

To by se muselo půjčit z Hradiště. Možná oni to budou skenovat. Vím, že mají v plánu skenovat svůj archiv. A že to bude trvat. Tady je ještě farní kronika. Ta je starší než obecní, ale tu má fara. Tak tam je to a jinak ty kroniky z toho archivu se musí složitě půjčovat a muselo by se to prostřednictvím obec. Něco staršího je už zpracovaný nevím, jestli i na webu, ale od roku 85 by to mělo být.

### **Spolupracujete i s farní kronikou?**

Farní kronika se mi dostala do ruky tak, že když odcházel otec Ladislav, že nemá za osm let zapsanou ani čárku co tady byl, tak jsem dopisovala osm let kroniky. A tady ten otec nevím. On mi teda říkal, že není žádný psavec (pozn.: nepíše), tak nevím.

### **Dělala jste to na elektronickou podobu?**

Ne, tam píšeme. Na farnosti je jenom kniha a na obecním úřadě je aj kniha aj elektronická podoba, protože to píšu na počítači. Každý spolek by mněl mít kroniku, která by mněla být obsáhlejší. A ta obecní je potom stručnějši.

### **Kolik času na tom strávíte?**

Strašně moc. To se dělá opravdu v průběhu celého roku, teď jako děláme ještě 2014, to by mělo být do konce ??? a ještě to nemáme. Z družstva jestli nám dají tu osnovu. Ona totiž není povinná vést kroniku, ale jako měla by se vést je to dobrý.

### **Baví vás tato práce?**

Mně to baví. Protože jako jsem zůstala doma, tak je to trošku takové intelektuálnější a mně jako tím, že jsem vystudovala češtinu, mě jako psaní nevadí, já prostě to vyhledávám. I třeba to čtení. To mi vůbec nevadí. Něco mě baví víc, něco méně. Tím chci říct, že nejsem nějak, i když mám bratry fotbalisti, ale můj manžel do toho vůbec není tak třeba ten fotbal je mně úplně cizí.

### **Takže na fotbal nechodíte?**

Nechodím. Hmmmm. Moje děti to tam nebaví a já bych musela víc hlídat toho malého, aby se nepolekal nebo něco. A tam prostě ty emoce jsou takové občas vyhocené, že nechodíme na fotbal. A zas tady na druhou stranu jsou v Radě takoví, kteří by vyžadovali, aby toho fotbalu tam bylo hodně. V té kronice. Tak to se tak trošičku bije. Ale jako snažím se no.

### **Takže jsou tam takoví skalní fanoušci, říkáte.**

Celkově i obec. Obec dost přispívá na fotbal, že chtějí tady ten fotbal zachovat. Co zas chápu, pro ty kluky na vesnici je to opravdu nejlevnější sport a i pro ty rodiče, nejjistější i to hřiště je tady ve vesnici. A zas každý kluk tady v mládí hrál fotbal. Chápu, že to chtějí udržet od té přípravy.

### **A navštěvovala jste i vy nějaký kroužek jako dítě?**

Určitě, jako folklórní, nějaký ten Dolněmčan, tam jsme snad tančili taky všichni, nebo tam tančili všechny děti. A pak chvílku každý pokračoval vždycky podle toho, jak kdo šel do školy. Pak tady bývaly, ono to dost stahuje ta škola, oni tam mají školní klub, takže tam jsou

pohybové hry, volejbal, fotbal, florbal, takže tam je to dost tam při té škole, ty kroužky, že ty děti jsou tam třeba do pěti odpoledne. Ale ne že by byli jenom ve škole, ale oni tam mají jako sport. A navíc je tam i základní umělecká škola, takže se tam může chodit na výtvarku, hudečku, taneční, dramatický odbor. Takže tady to opravdu drží ty kroužky škola. A co jsou tady tak je tady ten Dolněmčan, Národopisný, Holubáři, Myslivci, Zahrádkáři. Tam do toho národopisného, tam myslím, že je to od patnáct let, jinak je to ten Dolněmčánek a k těm dalším, ja nevím jak oni mají ten nábor těch členů asi až od osmnácti to mají.

### **Vy teď navštěvujete nějaký spolek/kroužek?**

Ne. To nemám na to čas.

### **Téma druhá: Biografie**

#### **Jako vlastně vypadá váš běžný den?**

Můj běžný den? (s úsměvem) Můj běžný den. Všední. Tak vstávám podle toho malého, dneska to bylo tak okolo půl čtvrté. Pak kolem půl sedmé budím tu Justínku, naši do školy, tu vypravím do školy. Takže ta jde do školy. A během dopoledne tady prostě běžné denní práce, pokud nejedeme s malým k lékaři, tak jsme tady doma. Pak přijde poledne, buď se běží do školy, aby se malá naobědvala, a jde se na kroužek, anebo se chodí jenom pro malou a pak je doma. Oběd, malý jde zase spinkat, pak se něco udělá a odpoledne jsme tady někde spolu a pak už je večer a to ho zase uložíme. A v tu středu, čtvrtek, pátek chodím na tu jednu, nebo půl jedné do práce.

#### **Do jakých kroužků chodí vaše dcera?**

Je v první třídě a chodí na výtvarku a na pohyby.

#### **Vy jste chodili taky do Dolního Němčí do školy a školky?**

Ano, po osmou třídu. A na střední jsem chodila na gymnázium do Uherského Brodu.

#### **A žijete tu od narození?**

Ano. Jinak jsem studovala do 26. Protože jsem byla dva roky v zahraničí a já jsi myslím, že jsem si toho města tak nějak užila dost. Opravdu mně tam už nemohlo, nič překvapit.

#### **A kde jste byla v zahraničí?**

V Německu a ještě v Rakousku.

### **Co jste tam dělala?**

Pracovala jako au-pair po maturitě a pak rok studovala němčinu.

### **A jak to probíhá v obci. Chodíte někde tu nakupovat?**

Určitě tady, máme bez problémů, tady je Jednota, jeden ten velký obchod na Náměstí a tady nahoře je ještě jedna Jednota. Pak tady máme takové obrovské sídliště, ale jako rodinných domů, řadovky hodně velké, se to tam ještě rozšířilo a tam je nějaký soukromník. Takže takové základní potraviny tady máme určitě. Masnu tady máme taky, soukromník má svoji, drogerie jsou tady snad dvě, nebo tři, Vietnamce tady máme jedny, teď, ale to není zas tak dlouho. Hospody jsou tady.

### **A chodíte občas i do hospody?**

Ne my nechodíme. Teda na zahrádky jo, v létě anebo při nějaké akci určitě. Ale jako pravidelně nechodíme do restaurace.

### **Proč?**

Já nevím. Prostě já nevím, co bych si tam dala. Pivní typ nejsem (smích), vodu nechtějí napustit, takže já jako nevím. Když máme domluveno nějaké setkání s přáteli, kdo přijede, co třeba nejsou místní tak určitě si tam jdeme sednout, to ano. To využíváme.

### **A jak komunikujete s kamarády mimo obec?**

Není problém. Mobilní telefon a ty mediální prostředky. Není problém se s někým spojit. Taktéž se s nimi setkáváme například při hodech. Oni sem chodí.

### **A to jsou z okolních dědin?**

Ne. Jsou to většinou, co sem chodili do školy a odstěhovali se, opustili obec. Jezdí třeba k rodičům. Na dušičky, jezdí se tady hodně na hřbitov. No vrací se takhle.

### **Chodíte i s místními takhle ven, si sednout občas?**

No, jo, chodíme. Při nějakých příležitostech jako třeba hody, dožínky, nebo když se oteplí, během léta je to takové čtenější.

**A když se vrátíte k tomu náměstí, které jste vzpomínala. To vaše není úplně běžné.**

To není, máte pravdu.

**A takové to centrum obce je potom kde?**

No když něco je, třeba kde se scházíme?

**(přikývnutí hlavy)**

Když jsou hody třeba s právem, tak se chodí vlastně po stárcích a vychází se (dlouhé uvažování) to nevím. Dožínky vychází určitě z družstva, to se jde pak celou vesnicí na hřiště a tam je program. A ty hody, od obce vlastně, pochodí po stárcích a pak jdou zase k obci, to vychází z tradice. Vlastně se chodí po právo na obecní úřad, kde oni vlastně tam čekají a chodí se k němu domů. A když je svaté přijímání, nebo biřmování, tak se schází před kostelem, kde je teď takové prostranství uděláno, aby tam nebylo, vlastně kvůli dopravě, bývá tam víc lidí. Když býval Silvestr, hromadně se slavil s tím ohňostrojem, tak se to dělalo buď na tom parkovišti, nebo na parkovišti u Rozkvětu, u hospody. Ale takže tak, se schází podle toho, co se děje. Tak se scházíme. Teď na hokej se určitě všichni scházejí v těch hospodách.

**Navštěvujete ty akce osobně, nebo o nich jenom víte a píšete?**

To navštěvujeme. Jo. Tak to Dožínky jsou jednou za tři roky, takže to se vždycky jdete podívat, to bývá krásné. Hody s právem jednou za dva roky, to bývá všecko v krojích, takže to se jděte podívat.

**A kdo tyto akce organizuje?**

Kroužek Dolněmčan vždycky jako hlavní, a ty folklorní spolky, pěvecké Tetičky a Dolněmčané takže toto vždycky se na to podílejí a financuje to obec.

**I vy se na tom podílíte, i když nejste v spolku? Dá se to?**

Samozřejmě, to oni vyhlásí a kdo opravdu chce pomoci tak tam přijde a dostane stavění máje nebo cokoliv.

**Chodíte i vy?**

Já teď nechodím, nemůžu.

**A předtím jste chodila?**

Ano. Pokud člověk byl opravdu doma, nebyl nemocný tak jsme chodili.

**Chodíte i na představení, divadelní a kulturní?**

To tady bývá, to zas pořádá Sociální komise z obce. To tady bývá, ale ne pravidelně. Takže to, nevím třikrát za rok, možná i čtyřikrát. Z toho jednou bývá dětské představení v sále kulturního domu.

**A funguje tu v obci ochotnické divadlo?**

To co sem chodí, jsou většinou ochotnické divadla z okolí, my nemáme místní ochotníky.

*Prerušení telefonem.*

**A tam chodíte, když je možnost?**

Jo, pokud je to něco co mě zajímá, to představení tak určitě, nebo nějakí ochotníci, kteří vím, že to umí tak ano.

**Chodíte do města na divadlo?**

Ano. Nejblíže máme Slovácké. Tam jsem teď měla představení. Teda předplatné.

**A co jste naposledy viděla?**

Naposled, bylo, Utíkej Ninuško, což bylo takové, nějaká operetka. Ale předtím tam byla Cena facky a předtím tam byla Brechtova Svatba. Náročná představení tam měli, opravdu.

**A vám se líbí takové náročnější divadlo?**

Mně to nevadí. Já jsem to tak nějak přečetla, vystudovala takže. Já jak vím, že toho Brechta člověk musí sledovat. Já zas ano někdo i tu výpravu.

*Pani mluvila pár minut o představeních a bylo zřejmé, že se vyzná.*

**A sledujete i televizi?**

Jasně. (až skoro překvapeně nad banalitou otázky)

**Co nejčastěji?**

Co nejčastěji? Nevím. Děčko. (smích) A správy určitě a to je tak jako asi všechno.



### **A něco jako reality show? Seriály?**

To ne. Přiznám se, že reality show vůbec a nesleduji ani seriály jako Ordinace v růžové zahradě, Svatby v Benátkách a podobně, ani to neumím vyjmenovat, co všechno to dávají. To opravdu nesleduju. Nevím no, prostě, nesleduju.

### **Čtete i noviny?**

Ano.

### **Jaké?**

My máme předplaceno Dnes (MF Dnes) a v sobotu ještě máme Rudé Právo, teda Právo s magazínem.

### **A časopisy a týdeníky?**

Téma, 101+1 Zajímavost a občas si koupíme teda Týden, tam nemáme předplatné už.

### **Čtete též časopisy například pro ženy?**

Moc ne. Maximálně to člověk prolistuje třeba v knihovně, když tam vidí někoho o kom dlouho neslyšel. Ale to opravdu ee. Já vám to řeknu tak. Já s tím našim malým, on nezvládl očkování a on má 3 a je na úrovni roku, on nám nic nezopakuje, nerozumí nám, on se učí chodit a my s ním máme moc práce. My ho musíme neustále sledovat, aby nám něco nesnědl, takže já sama pro sebe mám strašně málo času. A tím pádem nemám čas, ani chuť dívat se na něco takového, co by mě nebavilo, nebo bych si řekla, proč to sleduju. Já třeba, nechci, aby to znělo hrozně, ale i některé lidi, pozdravím a vím, že na ně, že se s nima nechcu bavit o ničem. Tolik času já nemám. Prostě ty, co umetají umetané a pak si o tom chtějí se mnou povídat, já na to nemám čas. Já je slušně pozdravím, nic proti nim nemám, každý máme svoje starosti a já mám své, ale opravdu já jsem šťastná, když si můžu dvacet minut denně přečíst něco. To je něco pro mě, že sem si udělala čas. Takže já opravdu tady ty časopisy, Sedmičky, Blesk pro ženy a podobně, mně to nic nedá. A je mi jedno, jestli si někdo třikrát mění partnerku nebo osmkrát, mně je to jedno, pokud mi někdo nebere manžela tak ať si dělá, co chce.

### **Jinak k obecním médií. Kdo spravuje nástěnku?**

To dělají z obce, já si myslím, že to dělá ta paní, co je u pana starosty, Karlíčková. Ty oznámení a ty vyhlášky, protože to chodí k ní.

### **A nástěnka na obchodě?**

To si dělají spolky. To vítání občánků asi dělá fotografa, jako propagaci. *(pozn. mimo: Vítání občánků má tradici, to si obec nějak drží)*

### **A máte čas například i na sociální sítě?**

Ano, Facebook mám strašně dlouho, ale mám ho kvůli holce od sestřenice, která je nadmíru šikovná a inteligentní a šla do Anglie tak mi říkala, že přes Facebook se budeme kontaktovat. Tak sem si tehdy, ale to je už dlouho, to ještě nebyl takový fenomén. Takže Facebook mám, ale opravdu tam chodím málo. I starosta ví, že když mi něco pošle na mail, tak mně má poslat správu, ať ten mail otevřu ten den, když to spěchá. Když to nespěchá tak já tam pravidelně nechodím. A zase nedáváme tam ani fotky dětí. Nevěříme tomu tolik. Prostě, kdo chce tak ty naše děti vidí naživo, nebo mu fotky pošleme. Máme Facebook, sledujeme ho, ale ne pravidelně.

### **S kým tam hlavně komunikujete?**

S rodinou, známými, co tam mám známé například i z vysoké školy, které tolik nevidí člověk. Tak se občas podívá, jestli změnili místo, nebo co se děje. I z toho gymnázia.

### **Chodíte i do kostela?**

Ano (velice rychlá odpověď).

*Mluvila o tom, že snad je dnes někde na střetnutí farářů z okolí v Brode.*

### **Chodíte pravidelně v neděli?**

Když je to možné tak chodíme pravidelně v neděli. Ano. (smích) Ale teď se mě neptejte, kdy jsem byla naposled (zahanbeně s úsměvem). Na Velikonoce. Ale jako když to jde, tak chodíme.

### **A dali jste děti pokřtít?**

Jo. já jsem a svatbu jsme měli taky v kostele. V tom samým.

### **A co ministranti. Slyšela jsem, že jsou dost aktivní.**

Tady před tímto farářem byl otec Ladislav a on dokázal tak nějak ty kluky přitáhnout, že se mu tam drželi. On je namotivoval aby chodili i na nějaké ty turnaje a nějak se tak semkli.

Tím, že tam byl starší bratr a přišel mladší za ním, přivedl kamarády, se to nějak drží. Fakt je, že chodí ministrovat i ti opravdu starší, i s vysokoškolskými tituly, to za mě nebylo. Tam po prvním svatém přijímání odcházeli. I třeba když bydlí už úplně jinde a přijedou na ty svátky, tak jdou ministrovat. Jdou se pozdravit se všemi. Jsou takoví semknutí.

### **Politika:**

#### **Přeskočím na nové téma. Kdybychom se měli bavit o obecních volbách. Byla jste volit?**

Jo, jo. To tady chodím. Do obce chodí volit já myslím většina občanů.

#### **A chodíte pravidelně?**

Jo, já chodím na všechny volby.

#### **I na národní?**

Ano.

#### **Připisujete některým z nich vyšší význam?**

Ani ne. Tak akorát, že tady volím opravdu, koho chci, jako lidi i když musí se to nějak tou stranou vyvážit a ty parlamentní a senátní, teda u prezidentských si taky už mohl člověk konkrétně vybrat. Ale ty parlamentní a senátní tak tam zatím teda z obce nic moc nebyl. Jednou tedy byl jeden pán, který se dostal do parlamentu.

#### **A co opozice vůči starostovi, jak jste to vnímala?**

Tam mně přišlo úsměvné, že to byla strana Dolněmčané a všichni to byli takoví, nebyli místní. Ti, co kandidovali tady bydlí, ale nejsou tak úplně místní. Už tady bydlí, ale nejsou úplně domorodí. Tak jako oni možná měli tu rétoriku příliš agresivní. Sledovala jsem to na facebooku a musím říct, že jsem je nemohla volit, protože se neumějí vyjadřovat a píšou s chybami, takže tak. Takový člověk si to má nechat zkontrolovat.

#### **A přetrvává tahle opozice?**

Ne. Já myslím, že se stáhli a že to, nevím no. Tím, že oni měli tu politiku takovou agresivní, tak to vela lidí odradilo, že by nechtěli s takovým starostou vůbec něco jednat. Aby všechno bylo špatně a tak nějak. To tam byl takový úplně nátlak. A prostě. To nebylo hezké až. Oni přestali nějak víc se mediálně vyjadřovat. Ale asi furt ta strana jede. Prostě tak nějak

pokračují, aby to zase zkusili. Mně by se líbilo, kdyby tu byla nějaká strana žen. Já bych teda tam třeba se nechala napsat. Ale nešla by jsem na obec, protože na to nemám čas. Ale to by se mi líbilo, protože tam nejsou žádné ženské.

*Dozvěděla jsem se, že : prezidenta většina lidí chválí, protože většina volila Zemana (úsměv), oni se totiž báli, jak jsem se dozvěděla, že bychom se vrátili zpět k Sudetům, co mi připadlo takové směšné. To bylo takové úzkoprsé vidění.*

Namísto té politiky, se tu řeší lidi. Protože víte, jak se kdo chová, jak se s kým žije.

### **Neuvažovala jste někdy...?**

... já jsem byla. Já jsem byla. Ale řekla jsem, že určitě když bych se dostala kamkoliv tak bych tam nešla. Byla jsem za KDÚ – tehdy tam dávali strašně moc mladých. Snad chtěli omladit či co. Ale to už je, to jsem snad ještě ani děti neměla. Nějak čerstvě vdaná (2007), že to chce čas všechno, že tam nepůjdu. Takže jsem byla jen na kandidátce.

### **Jak tehdy dopadli volby?**

Tady to dopadá stejně už dlouho. (smích) Starosta je stejný, opozice je čím dál tím menší. Momentálně snad čtyři ze starostovy strany a jeden protikandidát. Je strašně složité najít nějakého takého protikandidáta, který by do toho šel.

### **Čím to podle vás je?**

Já si myslím, že mají takové třeba, že to není tak jednoduché. Musíme se na to podívat i tak, že když se mu bude dařit, všichni budou chválit, když ne, všichni budou nadávat. Stačí jenom, že je někde rozdělaná cesta na pěším a budou mít zašpiněné boty. Ten starosta musí řešit více věcí. Nebo tady třeba vznikla nová tradice pochovávaní basy, když byl masopust, a tam též říkali, že starosta nikam nechodí, tak se starosta polepšil. Ale každý má nějakou představu, co by měl dělat. Jestli to bude akceptovat. Je to takovým tím klidem také. Ta opozice by to šla dělat, ale nevím no. Asi tam byl strach těch lidí, jak oni by vůbec tu politiku nastavili. Ale... když to byly třeba lidi, kteří dokázali nadat prodavače, že jim špatně ukrojila chleba, tak s takovým člověkem pak jdete jednat o něčem důležitějším (pozn.: později řekla, že to byl Pavel Kubinec).

**Pýtala som sa na koniec, vracala som sa k témam, ktoré mi ešte napadli, že sú nedotiahnuté. Avšak keď bolo ticho hovorila aj sama. Nie je tam preto otázka.**

Základní žití je tu vyhovující. Je tu všechno, co třeba (lékař, obchody)

**Jak vnímáte regionální média a jejich přístup k této oblasti?**

Tam není proč si stěžovat na ně. Oni ukazují jen věci, co se podařili, fotky dětí. Místní na to tak nějak čekají, že budou v novinách. Pak je tam ten fotbal tak to tam je taky, jak hráli. My jsme ale zas neměli ani nijakou zpronevěru nebo takový skandál. Většinou jedou na obecní úřad pro informace.

**Jak často a jak komunikujete se starostem?**

Podle toho jak třeba. Komunikujeme mailem, mobilem. Když to opravdu potřebujeme zkonzultovat díl, tak se střetneme.

*Na konci rozhovoru prišla jej matka a prosila ju nech jej niečo prinesie. Odišla a keď sa vrátila ukončila som rozhovor, pretože už sme aj tak končili. Pani sa so mnou ešte chvíľu rozprávala pred domom a pýtala sa, či by bol možný neskorší zápis do kroniky o tom, že tam prebiehal výskum. Sľúbila som, že to zistím a ozvem sa jej.*